近日,由于近2000件馆藏文物被盗,英 国大英博物馆被舆论置于质疑的风口浪尖。 除了对其作为专业机构保管文物不力的批评 之外,人们更重要的质疑是,包括大英博物馆 在内的西方各国博物馆里,存放了多少本不 应该属于那里的文物?这些漂流在外的珍 宝,又要何时才能"回家"?

据英国媒体报道,当地时间8月16日,大 英博物馆储藏室内一批"用于学术和研究目 的",且未在近期公开展示过的"小件文物"被 盗。这批文物包括从公元前15世纪至公元 19世纪的黄金首饰、宝石及玻璃制品。此事 迅速在全球范围引起广泛关注。

25日,大英博物馆馆长哈特维希·菲舍 尔宣布引咎辞职。26日,大英博物馆董事会 主席乔治·奥斯本公开表示,大英博物馆失踪 文物数量大约为2000件,目前追回工作正在 进行中。对此,有考古学家形容,这是现代历 史上最严重的盗窃事件。

据报道,由于"物品管理漏洞",被盗的近 2000件藏品没有被逐一编号,这意味着博物 馆可能永远也不会知道被盗了多少件、到底 有哪些文物被盗。对于被盗文物的去向,有 从事艺术品追讨业务的专家表示,其中的黄

556人 孟加拉国官方8月28日公布的数据显 示,该国今年已有556人死于登革热。今年

一周数读

两年前便露出踪迹。

这名商人称,在网上看到了属于大英博物馆 的藏品。然而,这一提醒并未被馆方正视。 对此,大英博物馆馆长哈特维希·菲舍尔回复

截止到目前,英国警方尚未逮捕任何嫌疑 人。不过,事发后一名大英博物馆的工作人员 已被解雇。据外媒报道,这名被解雇的员工是 大英博物馆的高级策展人,在这里工作了30 年之久。而其儿子受访时表示,父亲"什么也

事实上,据媒体统计,近30年来,大英博 物馆已经被盗了至少6次。

1997年,几本波斯书籍被盗;2002年,馆内一

尊有2500年历史、高12厘米的希腊半身雕像 被盗;2004年,又有15件中国铜镜、盔甲和宝 石在该馆开放时间段内神秘失踪;2016年, 有人发现大英博物馆一件价值5万英镑的古 罗马珠宝藏品被挂在网上出售,售价仅为50 英镑;2017年,一颗价值75万英镑的卡地亚 戒指钻石被曝出在2011年就已经失窃……

对此,英国媒体忍不住感慨,大英博物馆 发生的一系列盗窃案表明,"从博物馆偷东西 比你想象中更容易"。

作为当今世界规模最大的博物馆之一, 大英博物馆现有藏品800多万件,受制于馆 内空间,仅有约1%的文物能够被展出。由于 藏有大量来自其他国家和地区的文物、甚至 是"国宝",大英博物馆的失窃绝不仅仅是其 自身的损失。

英国媒体日前刊文称,文物被盗一事暴 露了大英博物馆以安全为由,拒绝将有争议 文物归还原籍国"荒谬立场"。英国议会跨党 派非洲赔款小组主席贝尔·里比罗认为,有人 把馆藏文物挂在电商网站上,大英博物馆却 认为文物所属国无法照顾好文物,这种不归 还文物的理由"十分侮辱人"。

大英博物馆于1759年1月15日正式对 公众开放,最初的展品主要来自私人收藏家 的捐赠。在接下来的百年岁月里,与英国扩

张殖民同步,各国的历史文化典藏以及奇珍 异宝流入英国本土,大英博物馆的藏品日渐

近几十年来,越来越多的国家,向大英博 物馆提出对原属本国文物的追索要求,而英 国政府则以法律障碍为由拒绝归还,并宣称 这些文物在英国能获得比在其本国"更好的

此次被盗丑闻被曝光后,希腊、尼日利亚 等国再次接连发声,要求大英博物馆归还被 掠夺的文物。希腊考古学家协会负责人更是 直白指出,在大英博物馆发生此次失窃事件 后,英方不能再声称所谓希腊文化遗产在英 国会比在希腊受到更好的保护。

尽管全世界很多国家群情激愤,但就目 前来说,国际文物追讨并不是一件容易的 事。国际社会追索流失海外文物应用最广的 两个"公约",一是联合国教科文组织1970年 通过的《关于禁止和防止非法出口文化财产 和非法转让其所有权的方法的公约》,另一个 是国际统一私法协会1995年颁布的《关于被 盗或者非法出口文物的公约》。但它们不能 约束非缔约国,且只对公约签署生效之后的 案例有约束力,无法溯及公约生效之前的流

这或许意味着,对于大量文物追索国来 说,想从"大英博物馆们"那里把本属于自己 的国宝"接回家",仍然"道阻且长"。



E - mail:grrb704@sina.com

澳大利亚:北京花园玉兰花开

这是当地时间8月30日在澳大利亚堪培拉的北京花园拍 摄的玉兰花。位于澳大利亚首都堪培拉的北京花园于2014 年竣工,是北京市政府赠送给友好城市堪培拉的礼物。

新华社发(储晨摄)

工人目指

土耳其气候学家预测

明年全球气温将创新高

据新华社安卡拉8月29日电(记者熊思浩)土耳其气候 学家29日表示,受气候变化和厄尔尼诺现象影响,预计明年 全球气温可能将突破今年的最高气温纪录,再创新高。

土耳其博阿济吉大学气候变化和政策研究中心主任、著 名气候学家莱文特·库尔纳兹在接受当地媒体采访时表示,预 计明年气温可能会比今年高得多。他提醒大家注意今年全球 破纪录的高温天数。

库尔纳兹强调,目前全球变暖在很大程度上可归因于气 候变化。过去3年里,太平洋水温低于平均水平,这在某种程 度上掩盖了全球变暖的后果。

厄尔尼诺是一种自然发生的气候模式,一般每2至7年发 生一次,通常持续9至12个月。

放狗咬、电击、剥夺睡眠

-关塔那摩监狱前囚犯揭露美军虐囚

新华社记者 邹学冕 赵家淞

"我以为我会在那里被他们折磨致死……"在阿富汗东部 楠格哈尔省的查帕尔哈尔地区,当地农民穆罕默德·纳西姆坐 在自家破烂不堪的土坯房边,向记者讲述自己被美军关押的 那段暗无天日的日子,泪水不断涌出。

2001年12月的一天傍晚,正在家中吃晚饭的纳西姆突然 发现自己的房子被60多名警察包围,在一片"你是'基地'组 织成员! 你是恐怖分子!"的指责声中被逮捕。在楠格哈尔省 首府贾拉拉巴德市监狱关押数日后,他被送往了阿富汗巴格 拉姆监狱

巴格拉姆监狱被媒体称为"阿富汗的关塔那摩",因美军 虐囚而臭名昭著。2002年12月,两名囚犯在一个星期内相继

"美军十兵野蛮地把我扔向了狗群。"纳西姆这样描述他 刚刚抵达巴格拉姆监狱时的遭遇,身上依然还留着当年被狗

在巴格拉姆监狱关押期间,纳西姆遭受了非人的折磨 "他们用袋子套住我的头、踢我、把我拉倒,还把我的头反复往 墙上撞。"纳西姆控诉说,"我被他们用铁链吊了七天七夜,还

在被捕四个月后,纳西姆被押上了飞往关塔那摩的飞 机。关塔那摩监狱20多年来不断曝出丑闻。今年6月26日, 联合国特别报告员菲奥努拉·尼·伊兰在首次获准查看该监狱 后,在美国纽约联合国总部对媒体表示,狱中在押人员仍在遭 受"残忍、非人道、侮辱性"的对待,监狱存在结构性缺陷和系

统性任意关押行为。 在关塔那摩监狱,纳西姆等囚犯被强行脱去衣物等待美 军士兵用水管冲洗身体、拍摄照片。除了生活毫无尊严,囚犯 们还需忍受压抑的关押环境。"我被关押在一个一米半见方的 狭小房间里,看不到天空和太阳。"纳西姆说,"这样狭小的牢

房本身就是一种折磨!" "有时候,他们每隔20至30分钟就给我们更换一个牢房, 为的就是不让我们睡觉!他们还会在我们将要人睡之时用水 管对着我们冲水。"纳西姆说,在如此压抑的环境里,"最残酷 的刑罚就是让我们时刻保持清醒!"

纳西姆忍受着非人的待遇,也目睹了身边一个又一个被 关押的囚犯再也无法坚持,变得精神失常。"每当有人精神失 常、大喊大叫,美军就会给他们注射一种药物,但他们昏睡四 五天后,会再次变得暴躁,迎接他们的就只有又一次注射。"纳

西姆说。 纳西姆仍然记得在关塔那摩监狱被关押了近5年后的一 天,一位女性走过来对他说:"对不起,你可以回阿富汗了,你 应该为此感到高兴。"纳西姆回忆起当时的情景满腔怒火。"我 该怎么面对这句话!我被白白关押了5年,却没有得到任何

赔偿,为什么?" 与纳西姆有同样遭遇的人还有许多。曾被关塔那摩监狱 关押的约780人中,只有不到20人最终被正式起诉,大批无辜 者被无端关押,惨遭酷刑,最终连一个解释都得不到,更遑论 赔偿。

当纳西姆回到阿富汗,发现家人为了生活已负债累累,而 自己也因长期受折磨出现了精神疾病,常常夜不能寐。"自被 捕那天起,生活已不能被称为生活,我至今仍生活在痛苦中。 他说。 (新华社阿富汗查帕尔哈尔8月30日电



该国已累计报告超过11万例登革热病例,其 中20%的患者是15岁以下少年儿童。联合国 儿童基金会(儿基会)驻孟加拉国办事处近日 表示,气候变化加剧了登革热等疾病的传播。

12万公顷 希腊方面近日公布的统计数据显示,今 年以来该国已有超过12万公顷的森林和农田 被野火烧毁。希腊消防部门说,希腊今年夏 天发生了1000多起野火。发生在希腊东北部

的一场野火已持续燃烧10多天,导致至少20

人丧生,成为今年欧洲致死人数最多的野火。 106.1

世界大型企业联合会近日发布的数据显 示,在汽油价格上涨和通胀下降速度放缓的 双重影响下,美国8月消费者信心指数降至 106.1点,低于市场普遍预期的116点。世界 大型企业联合会首席经济学家达纳•彼得森 认为,这一数据反映出消费者对当前经济状 况的评价和对经济预期的双双下降。数据显 示,8月美国能源价格再度上扬。花旗银行 表示,汽油价格上涨可能对消费者信心造成 压力,且这种压力可能持续。随着劳动力市 场开始走弱,消费者信心将在明年初面临更 金、宝石和玻璃器皿"可能已经被熔化、重新 切割或送往国外"。 实际上,大英博物馆藏品流失一事,早在

2021年,一名艺术品商人曾告知大英博 物馆方面,馆内可能存在藏品被盗的问题。 称,"所有物品都已清点"。

没做",且"对博物馆失去了所有信心"。

对于大英博物馆的文物被盗丑闻,英国 《经济学人》杂志撰文称,"丢失一件文物可能 被视为一种不幸。丢失多件文物,就会使一 家博物馆看起来无法正常开展工作。大英博 物馆通过声称它能很好地照顾其藏品来建立 它的声誉,但现实暗示它不能做到这一点"。

1993年,该馆收藏的罗马硬币被盗;

"超级月亮"现身天宇

这是当地时间8月30日在耶路撒冷拍摄的"超级月亮"。"超级月亮"一般指近地点满 月。这次"超级月亮"是今年最大、最亮的一次。同时,这次"超级月亮"也是比较罕见的"超 级蓝月",即一个月内出现的第二次满月,平均每2.4年出现一次。 新华社记者 陈君清 摄

中泰合建单轨列车助力打造曼谷城市风景线

"第一次搭乘单轨列车时,我就感受到了

曼谷是全球知名"堵城","大塞车"对本

与众不同之处,它运行平稳且安静。"在站台

上等待"黄线"列车的曼谷居民素拉沙说,"乘

地居民和游客来说已司空见惯,也是长期困

扰政府的民生难题。新运营的"黄线"途经拥

堵区和城市主干道,有效缓解沿线居民通勤

不便难题,也让曼谷近郊与市中心的连接更

坐单轨列车出行便捷,尤其在雨季。'

新华社记者 宋宇

毕振山

今年下半年,泰国首都曼谷又多了一道 轨道交通风景线:"黄线"列车项目投入运营, 标志性的黄色列车车头、看似将轨道"夹住" 的新颖造型吸引了不少目光。

由位于中国安徽芜湖经济技术开发区的 中车浦镇阿尔斯诵运输系统有限公司生产并 提供列车、泰方负责运营的泰国首条单轨列 车线路于今年7月正式投入商业运营。线路 全长30.4公里,连接曼谷北部与东部,并与多 条市内轨道交通线路交汇。

"考虑到时间问题,在这个区域坐'黄线' 要比开车方便得多。"乘客颂巴说,这是他第 一次看到车轮跨行在单根轨道梁上的列车, 车内新颖的设计更让他惊喜。

不同于传统地铁或轻轨,单轨列车车厢 内座位较为分散,空间宽敞,大面积的车窗设 计保证了车内充足光线,也方便乘客在旅途 中领略沿途城市风光。

"黄线"管理运营方曼谷东部单轨铁路有 限公司执行董事黄瑞耀对中国生产的列车赞 不绝口。"整个轨道系统都来自中国……这不 同于20年前的系统,它更加灵活,成本也更 低。"黄瑞耀说,单轨列车带来全新技术体验, 相信这类列车将成为泰国人未来出行的主流

中车浦镇阿尔斯通运输系统有限公司董 事长徐海大对记者说,单轨列车采用全自动 驾驶技术,更加智能高效;车体采用轻量化设 计,转弯半径小,适合曼谷城市交通需求;使 用橡胶轮胎平稳性更好,能够降低噪声污染, 且轮胎装有智能化胎压监测装置和防爆装 置,安全性更强。

除了已开通的"黄线",曼谷与中车浦镇 阿尔斯通合作的另一条"粉线"近日进入试运 行阶段。徐海大表示,公司已根据用户对"黄 线"的反馈及时推进技术优化,相信"粉线"开 诵后能为旅客营告更加舒适的乘坐体验。

根据当地政府规划,曼谷及周边地区在 建轨道交通线路总长约105公里。为打造现 代化公共交通系统,当地将增加14条新线路 并延长现有的11条线路。

(据新华社曼谷8月29日电)

岸田内阁深陷"危险水域"

日本首相岸田文雄的支持率又跌了。 日本《每日新闻》8月27日公布的一项民

调结果显示,岸田内阁支持率为26%,比上个 月下跌两个百分点;不支持率为68%,比上个 月增加3个百分点。

在日本政坛,支持率低于30%被认为是 进入"危险水域",代表其执政遇到困难;低于 20%被认为是进入"下台水域",有下台风 险。据此,岸田内阁已经连续两个月处于"危 险水域"

与此同时,岸田领导的自民党的支持率 为 25%,继续在低位徘徊。

在此之前,日本广播协会8月中旬的民 调显示,岸田内阁的支持率连续3个月下 滑。其他多家媒体近期公布的民调也显示, 岸田内阁支持率在30%左右徘徊。

据日本媒体分析,岸田内阁支持率低迷 是由多种因素造成的。

去年10月至11月,岸田内阁曾陷入"辞 职多米诺",3名阁僚因为政治资金等问题而 相继辞职。岸田本人也被曝出政治资金收支 报告中有近百张"空白发票"。

今年5月,岸田文雄之子岸田翔太郎被 曝出曾与亲戚在首相官邸举行私人派对,不

少人因此指责岸田文雄公私不分,任人唯 亲。压力之下,岸田翔太郎只能辞去首相秘 书官职务。

除了内阁丑闻,岸田内阁推出的一些政 策也引发争议。 日本政府正在推行"数字身份证"制度,

然而,这一制度在推广过程中出现多次因为 同名同姓而被投递错误、绑定公共资金账户 时误将他人账户注册等问题。岸田曾就此 表示道歉,并要求解决这些问题。按照日本 政府的计划,明年秋季将废除现行健康保险 证,统一采用"数字身份证",但在野党提出

物价上涨导致民众实际收入下降也是引 发民众不满的原因。根据日本厚生劳动省公 布的统计结果,扣除物价因素,今年6月日本 实际工资收入同比下降1.6%,为连续15个月

在民众收入减少的情况下,岸田内阁却

被传出有可能会增税。据日本媒体报道,日 本政府咨询机构税制调查会曾向内阁提交一 份报告,报告建议政府调低工薪阶层的各种 免税制度。如果建议得到落实,民众收入可 能会大为减少。尽管岸田内阁后来否认会增 税,但民众的担忧并没有消失。

另外,日本政府强力推进福岛核污染水 排海也在国内引发反对。日本媒体的一项调 查显示,对福岛核污染水排海事件,认为岸田 "未能发挥领导能力"的占79.8%,担心日本 "形象受损"的比例达到88.1%。

相已将近两年,外界一度认为其将迎来执政 的"黄金三年"。但是,内阁频发丑闻以及新 冠疫情、通货膨胀等导致岸田的支持率从去 年开始就在低位徘徊。为了提振支持率,岸 田只能在外交上下功夫,通过改善日韩关系、 举办七国集团峰会以及提升日美韩合作等来 为自己"加分"。

有分析人士指出,岸田文雄担任日本首

如今,岸田内阁的支持率进一步降至其 执政以来的低谷,改组内阁再次被提上日 程。有日本媒体报道称,岸田计划在9月中 自对内阁进行改组,希望用内阁新面孔来阻 止支持率下滑。此外,岸田还在考虑解散众 议院提前举行大选,以稳定自己在自民党内 和民众中的支持。 不过分析人士认为,由于内阁支持率

和自民党支持率持续低迷,自民党内各派 系对岸田的态度可能会发生变化,因此对 岸田来说,现在或许并不是提前举行大选

另外,改组内阁虽然可以在一定程度上 挽回内阁形象,但不排除新任阁僚出现问 题。更重要的是,改组内阁并不能从根本上 解决岸田执政面临的难题。如果岸田内阁 不能化解一些社会政策引发的不满,不能切 实提高民众收入,那么其支持率很难有大的 起色。

穆罕默德·纳西姆在阿富汗东部楠格哈尔省查帕尔哈尔

地区讲述在关塔那摩监狱遭受虐待的经历。

新华社发(赛义夫拉赫曼·萨菲摄)